

两分多钟用完25个灭火器 八名“铁汉”奋勇扑救起火面包车

“情况紧急，来不及考虑那么多，下意识就拎着灭火器冲了过去。”14日上午，谈及发生在13日下午的惊险一幕，青岛地铁智管公司海大停车场项目主管孙仕运“淡定”说道。13日下午4时许，一辆东风面包车在行至东川路附近时突发自燃，与前方车辆相撞后又撞上青岛地铁智管公司海大停车场项目大门。闻讯而来的八名“铁汉”，两分多钟就用完25个灭火器，在地铁公安等热心人“组团”救助下，随后赶到的消防救援人员迅速扑灭了火情。

面包车“发火”撞上大门

14日上午，记者来到位于东川路上的青岛地铁智管公司海大停车场项目。门柱上留下撞击和被大火熏黑的痕迹，伸缩铁门也被撞得有些变形。事情发生在13日下午4时许，正在值班的孙仕运偶然间看向窗外时，突然看到不远处的马路上冒出浓烟，一辆面包车在坡顶处起火。来不及多想，孙仕运叫上同事，拎着灭火器就跑下楼。

另一边，起火的面包车不受控制，顺坡下行过程中，与前方车辆相撞，随即便更换了方向，朝着青岛地铁智管公司海大停车场项目的大门撞过去。通过监控视频发现，事故面包车驾驶室冒出大火和浓烟，撞上门口水泥立柱后停了下来，车上所载物品在惯性作用下被甩了出来，“冲”破了伸缩铁门。

突来险情打破了原有的平静，但训练有素的地铁人却没有惊慌、迟疑，大家立即启动早已镌刻进骨子里的安全防护：保安李振立即启动按钮，收起铁门以便给扑救工作创造作业空间；孙仕运带着同事拎着灭火器赶来，对着起火点使劲猛喷……最多时，包括孙仕运在内，有八名地铁员工在灭火，火苗和灭火器喷雾此消彼长，两分多钟就用完25个灭火器。



“铁汉”组团上前扑救。(监控截图) 孙仕运(左一)与部分参与救援的“铁汉”。徐美中 摄

消防赶到控制住火势

“车辆不受控制，我们发现时，司机跳车后，在一旁着急打电话报警。”孙仕运告诉记者，司机离开车辆后第一时间拨打了火警电话，在他们八名“铁汉”扑救时，项目内的地铁公安也伸出援手，当时在派出所门口值守的王大民，看到有民警拿着灭火器往门口奔，他也找来灭火器跟了上去。大家组团灭火的镜头，给冬日青岛增添了诸多温暖。

很快，两辆消防车赶到现场，消防应急人员对准起火点猛喷，经过一段时间的扑救，最终成功控制住了火势。此时，东风面包车被烧得几乎只剩“骨架”，之后被拖车拖离现场。救援结束后，大量消防水顺着道路往下流淌，傍晚时分气温降低，道路结冰，孙仕运发现问题后又组织人员，找来融雪剂抛撒。待险情彻底解除后，孙仕运才拖着疲惫的身体回到家中。

平时演练多首次上“实战”

“怕家里人担心，还没和他们说。”

平时晚上7时左右就能到家的孙仕运，当晚9时多才到家。为了不让妻儿担心，他没有告知自己奋勇灭火的经过。今年40岁的孙仕运来自临沂，作为青岛地铁智管公司海大停车场项目的主管，早就养成了严谨、细致的工作作风。孙仕运告诉记者，海大停车场项目事关地铁列车的转换、停休，平时安全标准就格外高。

作为项目主管，孙仕运更是将安全管理融入到工作日常。每个月，海大停车场项目都要举行安全应急演练，每季度举行一次不设脚本的盲演。通过演练，项目近60名员工都能熟练使用灭火器等应急设备。虽然演练很多，但当天的扑救，还是大家第一次“实战”。“日复一日的培训、宣贯，救火已经成为我们的本能。今天这项技能终于派上了用场，平日的努力没白费。”李振说。

从下午4时1分8秒车辆撞上柱子，到4时1分56秒第一批人员手持灭火器抵达现场扑救，中间只隔了短短48秒。“从大家的表现来看，每一个人都非常出色。”孙仕运告诉记者，事后消防救援人员对他们英勇扑救行为表示



了赞许，幸亏有孙仕运等人前期紧急处置，才为后续消防救援赢得了时间。事故具体原因及后续处置，还有待交警部门进一步调查处理。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中

■相关链接

一年21人被评“见义勇为” “铁汉”用行动传递正能量

孙仕运等八名地铁员工面对险情紧急出手的义举，只是近年来地铁员工在诸多困难前勇于冲锋陷阵的缩影。刚刚过去的2024年，有21名青岛地铁人登上见义勇为“光荣榜”。他们在危急时刻挺身而出，用自己的实际行动诠释见义勇为的真谛，传递了正能量与温暖，展现出新时代地铁人的社会责任与担当。



扫码看视频

学生乘客遗失电脑 热心人接力帮寻回

本报1月14日讯 “真是太感谢了，已经写了一大半，如果找不回来就得重新写了。”近日，从公交车市北二分公司工作人员手中领取丢失电脑时，驻青某高校大四学生小王激动地说。

事情发生在12日，当天，小王从四方小学站坐5路公交车，准备前往学校。下车时，由于手中还拎着行李，忘了放在一旁的背包，回到宿舍整理物品时才发现。“背包里的电脑，有我写了一大半的毕业论文，如果找不回来，之前的努力都白费了，肯定要重新撰写。”焦急不已的小王，立即来到学校附近的5路公交车停车场。

另一边，小王下车没多久，5路驾驶员王燕结束营运回到停车场打扫卫生时，在后排座位上发现了背包。正当工作人员准备打开背包查看有无失主线索时，小王跑了进来。经过核对，确认背包为小王所丢后，工作人员将其归还。小王表示，毕业论文是现阶段最重要的任务之一，幸亏遇到了好心工作人员，才避免自己的心血打水漂。公交车市北二分公司工作人员提醒市民，忙年携带物品较多，一定要多加留意避免遗落物品。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

一部手机展现社区风采

延安一路90后社区副书记梁艺文用镜头记录志愿服务

本报1月14日讯 “延安一路社区棒棒哒，小梁书记太给力了。”“我们特别喜欢梁小编。”在“延安一路社区”视频号下面有不少来自社区居民的留言。三年前，梁艺文来到延安路街道延安一路社区担任党委副书记。延安一路社区特点鲜明，老年人占比比较大，且多为老式楼院、开放式小区。

如何让居民了解社区现状？社区服务做的是什么、谁在参与？90后的梁艺文想到，新媒体传播途径广泛，可以吸引更多的社区居民关注，鼓励他们参与志愿服务活动。近日，记者采访了这位90后社区副书记。一个包，一双腿，穿梭在各家各户；一支笔，一个本，记录着社情民意；一部手机，一个镜头，展现着社区风采。

社区居民亲切称呼梁艺文为“小梁书记”。两年前，初到社区的梁艺文发现工作环境、工作模式与之前有些差别。为了加强社区宣传与文化建设，从那时起，她便计划创建一个社区视频号，记录社区居民的志愿服务。从2021年5月到2025年1月，梁艺文创建的“延安一路社区”视频号一共拍摄了84条视频，最高浏览量达四五千，转发量



梁艺文(中)带学生看望独居老人。
(资料图片)

也超过百次。居民们在梁艺文拍摄的视频中看到自己的身影和社区的变化，纷纷点赞留言，极大地增强了他们对社区的认同感和归属感。

社区工作千头万绪，梁艺文始终保持着高度的热情与专注。来到社区后，与居民的互动增多，让梁艺文感受到了浓浓的人情味。“加班时，居民

会在外溜圈陪伴，关心我是否吃饭，还会带来点心和水果。”这些点滴温暖让梁艺文感受到社区更像一个大家庭。

2024年4月，市北区社区干部“先锋蓄能”工程在青岛城市基层党建实训基地正式启动，面向全区社区党委书记、社区“两委”成员、社区工作者精选出的40名首批重点培养对象，梁艺文也是其中的一员。参加实训班后，她积极创新，组织党员开展抽盲盒答题活动，将知识点制作成小纸条放入盲盒中，党员抽取纸条后进行回答，这种新颖的形式激发了党员的学习兴趣和参与热情。

市北区深入实施“雁阵计划”，围绕社区干部队伍年轻化、知识化、专业化的发展目标，重点培育50名45岁以下的社区党委书记、200名40岁以下的社区“两委”成员，并聚焦下次社区“两委”换届，动态储备400名35岁以下、大专学历以上的优秀社区后备人才，形成“头雁领航、群雁齐飞、雏雁争鸣”的雁阵效应。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 管浩然)